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衡阳市八中2015届高三第四次月考试题
地   理
                    命题人：李友元 、陈友良  审题人：黄晓琳 

（本试卷共两道大题，满分100分，时间90分钟。请将正确答案填入答题卡中）
一、单项选择题（共60分）
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右图中两条经纬线之间的间距相等，虚线为昏线。读图回答1～2题。
1、甲地位于乙地的
A．西北方向         B.西南方向
C.东南方向          D.东北方向
2、当图中乙地的时间为20时时
	A．乙地自转线速度等于丙地

	

	B．乙飞行到丁的最短距离的航向是一直向西

	C．北京时间为次日8点 

	D．北半球昼短夜长
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右图所示区域位于某大陆西岸，结合图中信息，回答3～4题。
3．关于图中河流的叙述正确的是  
A．流向为先向北后向西北

B．图中河段长度约为200km 
C．补给类型主要为高山冰雪融水补给 

D．汛期出现在冬季
4.图中甲和乙的数值可能是  
A. 400m   550m              B.800m   350m 
C.400m    650m              D.800m   650m
  
（据新华社9月13日电）美国国家航空航天局12日证实，太空探测器“旅行者1号”已经飞出太阳系，成为首个进入星际空间的人造物体，为寻找地外文明又迈进了一步。读下图完成5～6题。 
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5.材料中比“太阳系”高一级的天体系统在天体系统层次图中的位置正确的是

A、A                    B.B                 C.C                      D.D

6.下列关于“太阳系中至今为止只发现地球上存在生命”的条件叙述不正确的是
A. 地球与太阳的距离适中，产生适合生命生存的大气
B.地球自转周期适中，所以地球上有适宜的昼夜温差
C. 地球与太阳的距离适中，所以地球上有适宜的温度
D. 太阳系中地球有稳定的光照和安全的宇宙环境

第17届亚洲运动会于2014年9月19日—10月4日在韩国仁川举行。开幕式将于当地时间（东九区）9月19日下午6点在仁川亚运会主竞技场举行。结合材料回答7～8题。
7.当亚运会开幕式在仁川主竞技场开幕时，此时与北京处在同一天的范围占全球的
A．3/4                   B．1/4                C．3/8                D．7/8 

8.下列有关运动会在仁川比赛期间叙述正确的是
A. 衡阳的日出方位不变                         B. 悉尼的正午日影长度不断减小
C.华北地区农民正忙着收割小麦                  D. 莫斯科的昼夜长短的变化幅度减小
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9. 下图中虚线a为北极圈，实线b为晨昏线，Q点与P点分别是a和b的中点。M、N为晨昏线与北极圈的交点，且M、N两点的经度差为120°。 
如PM为晨线，则下列说法正确的是
A．该日北极圈昼长夜短且昼渐短        
B．该日北京正午太阳高度达最大值
C．此时M点位6:00       
D．此时N点为20∶00

地转偏向力只在物体相对于地面有水平运动时才产生，它只能改变水平运动物体运动的方向，不能改变物体运动的速率。读某河流水系图，完成10～11题。
10.在河流A处逆水行船，仅从节省动力角度考虑，船的航线应选在  
A．靠近河中心航行                               
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B．航道最深处航行
C．靠向逆水的右岸航行                      
D．靠向顺水的右岸航行
11.当图中B支流的源头和该支流与干流汇合处同时迎来日出，此时期下列地理现象可信的是 
A．澳大利亚北部草木枯黄                  
B．黑龙江冰封河面，雪景迷人
C．印度半岛气候凉爽干燥                  
D．非洲大草原上动物大规模向南迁徙
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下面是我国四大航天基地位置图和我国四个卫星发射基地附近多年气候资料统计数据。读图与表回答12～13题。
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12.下列判断正确的是
	A．①地为高山气候
	B．②地所在地形区为黄土高原

	C．③地位于山西
	D．④地所在地区是我国亚热带农业基地


13.与其他三地相比，文昌发射中心不具备的优势条件是
	A．地球自转线速度更大，可增加有效荷载

	B．濒临南海，有利于运输大型设备

	C．火箭残骸落入大海，造成危害的概率低

	D．多晴朗天气，便于航天器的发射
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一些有创意的广告有时与地理现象密切相关。下面三张照片是麦当劳公司在芝加哥（420N，880W）一天中3个时间点拍摄的户外广告牌。右下图为照片的侧视效果图。该广告房顶水平放置着一个大叉子，叉子的倒影是麦当劳的标志。每天早上6点到11点，根据叉子在阳光下的影子位置的变化告诉大家什么时间吃什么麦当劳的产品。请仔细阅读照片中的地理信息并回答14～15题。[image: image2.jpg]
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14.下列说法正确的是
	A．广告中麦当劳叉子影子移动的主要是因黄赤交角引起的

	B．照片中的屋顶正好朝向南方

	C．在重庆设置此广告的最大不利区位因素是纬度条件

	D．在重庆设置此广告的最大有利区位因素是天气状况


15.如果该地按照世界时区划分标准计时，则当中国马年迎新钟声敲响时，叉子的影子应指向墙上广告牌中的 
	A．8:52
	B．9:52 
	C．10:00
	D．10:08


读下面某区域示意图完成16～17题。
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16.2011年2月甲国部分地区遭受了罕见的雪灾，其中受灾较严重的城市可能有
A.①②     B. ①④    C. ②③    D. ③④
17.关于乙岛屿的叙述，正确的是
A. 虚线框内东南部地势较平坦，西北部地势较陡峻
B. 该岛因火山喷发而形成
C. 沿岸可能拥有不冻港
D. 自然植被为常绿阔叶林
[image: image17.png]wRE





读我国“引松入辽”工程规划示意图，完成18～19题。
18．该工程建设的有利条件是
A．地势北高南低，全程可以自流引水
B．经过地区主要是沼泽等荒地，占用耕地少
C．输水线路短，线路里程不到300公里
D．输水干线经过地区以平原为主
19．该工程建成后，对哈尔滨的有利影响主要是
A．减小洪水危害
B．有利于其城市地域结构的调整
C．改善其航运条件
D．缓解其水资源紧张状况

世界三大铁矿石巨头(即下图中甲国的必和必拓公司、力拓集团和乙国的淡水河谷公司)控制着全球大部分的铁矿石资源，以他们为代表的铁矿石供应商，每年都要与以中国宝钢集团、日本新日铁和欧盟钢厂为代表的铁矿石需求方进行谈判，判定下一年度双方交易的铁矿石价格。读下图，完成20～21题。
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20．下列叙述正确的是 
A．淡水河谷公司距中国上海宝山钢铁厂最近 
B．必和必拓公司位于淡水河谷公司的东南方
C．甲国目前正处在城市化加速发展阶段 
D．对森林是保护还是开发为乙国面临的两难选择
21．有关甲、乙两国的叙述，正确的是
A．甲国最主要的农业地域类型是热带种植园农业
B．甲国除大量出口铁矿石外，还大量出口羊毛和小麦
C．乙国人口主要分布在平原
D．乙国有著名的潘帕斯草原，畜牧业特别发达

下图为推覆构造示意图，这种构造通常是上盘岩层自远处推移而来，上覆于相对停留在原地不动的原地岩块之上而形成的一种地质构造。据此回答22～23题。
22.下列岩层按照年龄由新到老排列正确的是 
A．⑥①②⑦ 　          B．⑥⑦⑤① 　　　　
C．⑤⑥③⑦ 　          D．④③②①
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23.图示断层两侧岩体运动方向正确的是   
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左下图为某地水平地质剖面图。某日发生地震(丙地的地表为震中)，根据甲、乙两地观测站的地震波记录，绘出了地震横波与纵波的走时曲线图(右下图)，据此回答24～25题。
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24.仅考虑地壳运动对岩层的影响，则同为砂岩的乙、丁、戊，其岩石坚硬程度从小到大排序是
	A．丁戊乙
	B．乙戊丁
	C．戊丁乙
	D．戊乙丁


25.下列关于右上图的叙述，正确的是
	A．横坐标向右增大，则反映出烈度越来越大

	B．①表示甲地的观测站，②表示乙地的观测站

	C．a线表示纵波走时曲线图，b线表示横波走时曲线图

	D．越接近震中的观测站，其纵波与横波抵达时间差距越小


江西三清山是花岗岩山岳峰林地貌的一个天然博物馆，被中外专家一致称为是“西太平洋地区最美的花岗岩区”。其中“东方女神”、“巨蟒出山”两处标志性造型景观，为世界“绝景”。读图完成26～27题。
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甲图：“东方女神”景观                     乙图：地壳物质循环示意图

26．形成甲图风景的岩石属于图乙中的 
A．A             B． B               C．C                  D．D
27．形成该景观地质作用的先后顺序是 
A．岩浆喷出—地壳抬升—外力作用             B．岩浆侵入—地壳抬升—外力作用
C．地壳抬升—岩浆喷出—外力作用             D．外力作用—岩浆侵入—地壳抬升
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28．右图中乙山脉的形成原因是
A．亚欧板块与非洲板块挤压抬升 

B．亚欧板块与印度洋板块挤压抬升
C．亚欧板块内部小板块挤压抬升 

D．印度洋板块与非洲板块挤压抬升
 

[image: image21.jpg]


右图是某流域地质简图，甲、乙、丙三地有砾石堆积物（见图右下角照片），在甲地砾石堆积物中发现了金刚石。读图回答29～30题。
29.含金刚石堆积物的成因是
A．冰川沉积                     
B．风力沉积
C．流水沉积                     
D．风化残积
30.图中可能找到金刚石矿的地点是
A．①               B．②                  
C．③               D．④
二、综合题（共40分）
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31.读“我国部分城市地理纬度与年平均日照时数表”和“我国部分地区年太阳总辐射量分布图”，回答下列问题。（14分）
	城市地区
	年平均日照时数
	地理纬度(北纬)

	南京
	2 182.4
	30°04′

	上海
	1 986.1
	31°09′

	重庆
	1 211.3
	30°40′

	杭州
	1 902.1
	30°20′

	宁波
	2 019.7
	29°54′

	拉萨
	3 005.1
	29°43′



(1)描述图中年太阳总辐射量120千卡/平方厘米的曲线的走向特点，并指出影响因素。（4分）

(2)试比较图中台湾岛东西两侧年太阳总辐射量大小并分析原因。（4分）

(3)说出表中所列日照时数最长的城市，试分析原因。（6分）
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32．读我国黄河中下游部分区域等高线地形图，回答问题。(16分)
（1）R河在图中M点以上河段所流经地区最主要的环境问题是什么？ （2分）


（2）请从动力条件和沉积条件简述甲区的地貌类型的形成过程。(4分)


（3）说出R河自M至N的流量变化特点，并分析流量变化原因。(6分)


（4）图示地区水资源短缺，请你结合所学知识，提出一些合理化建议。（4分）

33.今年第10号台风“麦德姆”于7月23日15时30分在福建省福清市沿海登陆， 
（1）下列表示台风“麦德姆”的天气系统正确的是（2分）     [image: image9.jpg]
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（2）台风“麦德姆”登陆期间，福州市气象台观测，7月23日17：00 — 23：30该市风向由东北风转为东南风。下列表示该时段台风中心与福州相对位置及台风行进方向正确的是（2分）    
(3) 为减小此次台风带来的损失，请你对福清市人民应采取的有效措施提出合理的建议。（6分）
衡阳市八中2015届高三第四次月考
地理答案
1-5 BDDCA   6-10 ADBDC  11-15 ABDBC  16-20 ACDAD
21-25 BBBAD   26-30 ABBCB
31.（1）东部呈东西走向，受纬度位置的影响。而西南地区呈南北走向，受地形地势影响。（4分）
（2）西侧高于东侧。西侧为背风坡，降水少，晴天多，日照时间长，年太阳总辐射量高。（4分）
（3）拉萨　      纬度较低，海拔高，空气稀薄，云量少，阴雨天气少。（6分）
32.（1）水土流失严重（2分） 
（2）甲区域为冲积扇，河流上游地形坡度大，水流搬运能力强，河流将上游泥沙带到出山口；在出山口因坡降骤减，水流搬运能力大为减弱，部分挟带的泥沙堆积下来，形成从出口顶点向外辐射的扇形堆积体。（4分）
（3）流量变小，原因：MN河段为地上河，流域面积小，少支流汇入和地下水补给；沿途下渗和人为用水使流量变小。（6分）
（4）上游修建水库，跨流域调水，减少浪费，防止水污染，提高全民的节水意识，改进农业灌溉技术，发展节水农业，提高工业用水的利用率，加强对工业废水处理等。（4分）

33.（1）C （2分）   
（2）A（2分）    
（3）加强对台风的监测和预报，拟定应急撤离计划，加固海防大堤，建立灾害保险制度等（合理及答对三点得6分）

